

改革赋能添活力,察右前旗——

奏响高质量发展奋进曲

□实习记者 李星宇

“十四五”以来,察右前旗牢牢把握全面深化改革总目标和基本要求,围绕完善现代化经济治理体系,攻坚突破重点领域与关键环节,紧密结合察右前旗实际,以一系列有力度、有温度、有实效的改革举措,破除体制机制障碍,释放制度红利与市场活力,让改革“关键一招”成为发展“最大增量”。

聚焦营商环境深化改革——

近年来,察右前旗着力打造“优化营商环境、优在察右前旗”新模式,制定实施优化营商环境70条硬核举措,建立“察右前旗服务直通车”“优化营商环境企业问政会”“纪委监委‘严速’查办”三大保障机制,整合12345政务服务便民热线,打造政企互动“总客服”、便企利企“总平台”,并通过相对集中行政许可改革,推动290项行政审批事项实现一门即办、一网通办、一窗全办。同时,组建专业帮办队伍,为企业提供“全链条、一对一”帮办服务。目前,已帮助78家企业办理系统上传、集中立项等审批手续140余项,协调各审批部门办理联办事项12次。

“十四五”高质量发展答卷

2024年3月开工建设的内蒙古鑫泰房地产御湖绿都住宅小区项目,在察右前旗帮办代办中心工作人员的协助下,从企业设立登记到取得全部合规手续用时不到2个月,为项目早开工、早建设赢得了宝贵时间。企业服务专区和代办帮办中心的工作人员耐心指导,给我们节省了大量时间和人力成本,增强了我们在察右前旗投资发展的信心。”内蒙古鑫泰房地产总经理周康说。

从“多头跑、反复跑”到“一次办、高效办”,察右前旗政务服务改革实现了质的飞跃。一系列举措构建起便捷高效、公平透明、服务周到的政务服务体系,让企业和群众感受到实实在在的改革红利,为地区经济发展注入了强劲的新动能。

坚持文化体制创新改革——

近年来,察右前旗立足“北京向西一步,就是乌兰察布”的交通优势和资

源禀赋,突破传统文旅产业“重资产、重运营、重投资、重建筑”造成“投入大、周期长、见效慢”的瓶颈,创新推出《金雕飞起的乌兰察布》大型舞台剧,生动展现了草原魅力,更推动乌兰察布之夜成为展现地方人文特色的精彩舞台。

乌兰察布之夜以非遗传承为根基、多元展演为羽翼,以“文化+科技+消费”的创新模式点亮城市夜经济,让察右前旗的夜晚绽放出别样光彩。今年国庆节假期首日,街区便迎来游客近4万人次,销售额超30万元。

“自2023年开街以来,街区累计吸引游客1600余万人次,累计营业额8000余万元,先后入选自治区级夜间文化和旅游消费集聚区、自治区重点文化产业项目。乌兰察布之夜打破了传统文旅发展的限制,实现了文化资源与市场需求的精准对接。”内蒙古大石文化传播有限公司总经理张宇说。

察右前旗的文化体制改革,通过创

新文化呈现形式与产业发展模式,形成了文化赋能经济、经济反哺文化的良性循环,为地区文化事业繁荣与高质量发展提供了有力支撑。

积极探索多方面改革——

“十四五”以来,察右前旗始终锚定高质量发展首要任务,坚持把人才发展作为“一号关键”,深入实施“人才强旗”战略,建立人才储备库;坚持把宜居乡村作为“一号目标”,坚定不移走生态优先、绿色发展路子,改善人居环境、建设美和乡村;坚持把创新突破作为“一号动力”,不断探索解决问题的新思路新办法;坚持把盘活存量作为“一号要点”,积极探索荒山荒坡集约节约利用……

五年改革攻坚,五年砥砺前行。2021年以来,察右前旗累计完成改革任务436项,自主改革49项,全力推动察右前旗经济社会实现系统性、深层次的变革。站在新的起点,察右前旗将继续以改革开放为动力,聚焦高质量发展需求,在重点领域改革上实现再突破,持续释放改革红利,为构建高水平现代化经济体系、推动高质量发展注入更多活力与动能。

乌兰察布市“安康杯”职业技能竞赛四子王旗分赛场选拔赛开赛

本报讯(实习记者 冯华朵 通讯员 宋晓雨 蔚志芳)近日,乌兰察布市“安康杯”职业技能竞赛四子王旗分赛场选拔赛开赛。

四子王旗分赛场紧密结合康养服务岗位实际需求设计竞赛内容。赛事设置母婴护理员技能鉴定与养老护理员技能认定两大实操比拼项目。母婴护理环节重点考核婴幼儿日常照护,常见不适处理等规范操作;养老护理环节则围绕老年人生活照料、康复辅助、突发健康问题应急处置等核心能力展开。赛事既检验参赛人员对康养服务行业标准、安全操作流程的掌握程度,

也考验其在真实服务场景下的应急反应与专业实操水平,确保选拔出“懂安全、精技能、善服务”的复合型人才。

参加母婴护理员技能鉴定的陶那拉金表示:“从理论学习到实操练习,我为这次鉴定做了充足准备。我希望顺利通过考核并取得资格证书,凭借规范专业的技能帮助更多家庭解决育儿难题。”

据悉,本次赛事以“选拔本土技能精英、夯实康养安全根基”为核心,选拔出的优秀选手将代表四子王旗晋级乌兰察布市“安康杯”职业技能竞赛总决赛。

决战六十天完成全年目标任务

□实习记者 王圆捷 通讯员 孙丽娜

今年,察右后旗加快推进一批重点民生工程,涉及体育设施、城乡环境、交通水利、养老服务等多个领域,总投资6428万元。目前,多个项目已竣工或进入收尾阶段,城乡基础设施显著改善,群众获得感、幸福感持续提升。

完善健身设施,丰富群众生活——

作为察右后旗重点民生项目,白音察干镇体育公园总投资1254万元,占地面积5万平方米。项目包含健身场地、绿化景观和公共服务设施,目前进度已达74%,建成后将满足居民休闲健身需求。白音察干镇照明设施安装项目已全面完工,其中在呼满公路路段安装16根自弯臂灯杆、20根双头灯杆及56个LED灯头,有效改善了夜间出行条件。

改善人居环境,提升生态品质——

白音察干镇投入20.1万元解决67个污水井、旱井的长期排污难题。总投资1200万元的自来水管网改造工程,更新给水管道39.6公里,修复道路9047米,目前文卫路、白雁湖街等主干道已完工,供水保障能力明显增强。此外,大六号镇通过小流域治理、封禁造林等举措实施水保治理工程,目前已全面竣工。

畅通交通网络,保障饮水安全——

投资1602万元的红格尔图镇资源产业路改建工程,修复破损路面8.019公里,剩余1.5公里计划于2026年完工。王丙村供水保障工程投入320万元,新建机电井、管理房等设施,铺设管道10911米,完成162户入户通水,有效解决村民饮水问题。

优化养老服务,完善医疗保障——

针对老龄化需求,察右后旗投入641万元改造白音察干镇、贲红镇、红格尔图镇等地幸福院及土牧尔台镇区域养老服务中心,目前已全部竣工,惠及713户家庭。同时,通过配置设备、发放补贴等方式推进92村卫生院信息化建设,其中20家已完成设备升级,助力基层医疗服务提质增效。

强化资金保障,加快项目进度——

项目资金来源于上级补助、政府投资和自筹资金,已完成投资4829.37万元。目前,6个项目已完工,其余项目在该旗住房城乡建设局、交通局、医保局等部门协调推进下,正按计划有序实施。

察右后旗以项目建设为笔,以群众需求为墨,正奋力书写高质量发展新篇章。随着一项项惠民工程落地见效,城乡面貌焕然一新,群众幸福指数节节攀升,一幅“产业兴、生态美、百姓富”的壮美画卷正在察右后旗大地徐徐展开。

察右后旗

民生工程提速

城乡面貌焕新

华北三省区“北疆情”老年人乒乓球邀请赛开赛

本报讯(记者 孙国俊)12月9日,华北三省区“北疆情”老年人乒乓球邀请赛在集宁老年人体育文化活动中心挥拍开赛。本次赛事吸引了来自山西大同、河北石家庄、河北邯郸及我市的7支代表队70余名老年乒乓球爱好者齐聚一堂,切磋球技。

比赛现场气氛热烈,选手们精神矍铄,严格恪守赛事规则,在球台前展开激烈角逐。横拍弧圈、直拍快攻、凌厉扣杀、巧妙旋接等精湛技法轮番上演,刁钻的落点与精彩的攻防转换引得现场掌声不断,充分展现出老年乒乓球爱好者“老有所乐、老有所为”的蓬勃朝气与昂扬风采。

“赛事的举办不仅为各地区老年体协搭建了交流互动的平台,更让老年乒乓球爱好者在切磋中拉近了距离,深化了友谊。”市老年体协副主席兼秘书长刘卫东表示,近年来,随着我市经济社会的稳步发展,老年体育文化事业取得显著进步,参与健身活动的老年人群体持续壮大,整体健身水平稳步提升。此次邀请赛不仅对全市老年体育文化工作是一次有力推动,而且将为华北三省区老年体育事业的协同发展注入新活力。



本报记者 郭小燕 摄

市交通运输局筑牢冬季道路安全防线

本报讯(实习记者 李星宇 通讯员 袁博)近日,市交通运输局聚焦风险防控、隐患治理、应急准备等关键环节,多措并举筑牢冬季道路安全防线,全力守护群众出行安全。

执法人员联合养护、交管等部门,对辖区内国省干线、桥梁涵洞、急弯陡坡等重点路段开展拉网式排查。重点检查路面结冰隐患点、标志标线缺失损坏、护栏破损等问题,并实行清单化管理,销号式整改,确保问题整改到位;结合冬季道路特点,制定《冬季道路冰雪灾害天气应急处置预案》,明确应急响应流程、人员分工等内容,确保预案更具针对性和可操作性;实行日常巡查与夜间巡查相结合的模式,加强巡查频次。

化德县总工会

举办集体协商主题活动

本报讯(记者 孙国俊 通讯员 金鑫)近日,为加强职工权益保障,化德县总工会组织召开集体协商主题会议。来自基层一线的工会代表与该县总工会集体协商指导员参加,共同探索集体协商的共赢之道。

活动中,化德县总工会工资集体协商指导员和企业代表就职工劳动报酬、权益维护、职工活动、劳动竞赛、纠纷调处等问题进行了深入探讨,并就开展职工活动、技能比赛、工会服务职工的精

准性等事项进行了充分交流。同时,企业代表还对下一步工会如何做好职工服务工作提出了许多有益建议。

此次集体协商主题活动的开展,旨在引导行业企业和职工确立“共商、共赢、共享”的协商目标,建立集体协商制度,进一步维护和保障职工的合法权益。下一步,化德县总工会将继续指导县域内各企业建会建制,提升职工获得感、幸福感、安全感,促进社会和谐稳定。

党恩如灯,照亮康树明的康复路

□本报记者 孙国俊 通讯员 张明成

康树明今年55岁,是商都县大黑沙土镇磨石山村人。这些年,他靠着打零工勉强维持生计,最大的心愿是身子骨硬朗些,别给家里添累赘。可谁曾想,今年一场突如其来的大病,差点把这个朴素的念想彻底击碎。万幸的是,党和政府的好政策如一束光,为他重新点亮了健康生活的希望。

早在今年春天,康树明就总觉得身体不得劲,胸闷、乏力的症状时不时出现,但他舍不得花钱看病,一直硬撑着。直到8月的一天,刚收工的他突然感觉胸口像被塞进了一团湿棉花,闷得喘不上气,心口还钻心地疼。

去医院的路上,他心里满是焦虑:“这些年身体本就不好,打零工赚的钱刚够糊口,这一住院得花多少钱?万一要交押金,我拿什么凑?”越想越怕,他的脚步也变得沉重。

到医院做完检查,医生的话让他瞬间慌了神——

“你这是心脏病,还伴有心包积液、双肺积液,情况很严重,必须马上住院!”

“住院”两个字像一把重锤,狠狠砸在他心上。

他拉着医生的袖子,声音里满是哀求:“医生,能不能先开点药?我实在没那么多钱。”

医生叹了口气,语气坚定又带着心疼:“你这病拖不得,没钱也得先治,命比啥都重要!”

一旁的姐姐急得直抹眼泪,可姐姐年纪大了,既没收入也没积蓄,面对弟弟的困境束手无策。

那天晚上,康树明躺在病床上,看着输液管里的药水一滴滴落下,每一滴都像扎在他心上。他甚至想过拔掉针

“感党恩 听党话 跟党走”群众教育

头回家,可又不甘心——自己才55岁,要是病能好,还能接着干活养家;要是就这么放弃,恐怕真的没希望了。

夜深了,病房里静得能听见自己的心跳声,他翻来覆去睡不着,突然想起:“能不能找村委会求助?”

磨石山村党支部书记曹英,是出了名的实在人。平时村里谁家有难处,只要找他,他从不推辞。去年邻居家丢了牛,他骑着摩托车跑了大半宿,硬是把牛找了回来;前几年村里修水渠,他天天守在施工现场,生怕出一点差错。

可真要拿起手机,康树明又犹豫了:“曹书记管着全村几百号人的事,肯定忙得脚不沾地,我这点私事麻烦他,合适吗?”

可转念一想,都到了生死关头,哪还顾得上面子,能活下去才最重要。他深吸一口气,拨通了曹书记的电话,刚喊出“曹书记”三个字,眼泪就忍不住掉下来了。

“树明?咋了这是?”电话那头传来曹书记熟悉又亲切的声音,瞬间让他紧绷的情绪“泄了气”。他哽咽着,把自己住院的情况、没钱治病的难处一股脑说了出来,说完后紧紧攥着手机,手心全是汗,生怕听到“没办法”这三个字。

可他话音刚落,曹书记斩钉截铁的声音就传了过来:“树明,你别慌,钱的事不用操心,好好在医院养病!明天我就去看你,咱有党和政府的好政策,肯定能治你的病治好!”

这句话,像一道光驱散了他心里的黑暗,让他悬着的心终于有了着落。

第二天一早,病房门被推开,曹书记带着镇政府负责民政工作的李云富和另一名同志走了进来。

曹书记快步走到病床边,握着他的手问:“树明,今天感觉咋样?心口还疼不疼?”就这一句话,让康树明心里瞬间暖了起来。

李云富也在床边坐下,掏出本子和笔:“曹书记跟我说了你的情况,咱们一起想办法。”

两人一边仔细询问他的病情、住院花费,一边认真记录,曹书记还时不时追问李云富:“他这情况符合低保政策不?要是符合,今天就办,别耽误治病!”

“对,先把低保办下来,看病报销比例能提高不少。”李云富回答道。

让康树明做梦都没想到的是,当天上午,曹书记和李云富就拿着他的身份证件、病历,在医院里跑前跑后,找医生开证明,去住院部填表格,对接医保窗口,两人忙得满头大汗,连口水都没顾上喝。中午的时候,曹书记笑着走进病房:“树明,低保的事基本妥了!以后你看病,国家能帮你报销一大部分,你就安心治病,啥都别想!”

康树明拉着曹书记的手,激动到说不出话,只能一个劲地重复“谢谢”。

曹书记拍了拍他的手背:“谢我干啥?这是国家的好政策!咱们老百姓有难处,党和国家从来不会不管。”

从那天起,康树明心里的石头彻底落了地,治病也有了劲头。医生都说,他配合得好,恢复速度比预期快了不

少。可曹书记还记挂着,回村没几天,又打来了电话:“树明,我给你申请了监测户,有3000元帮扶金,已经打到你卡里了,你安心养身体!”

听着曹书记略带沙哑的声音,康树明心里过意不去:“曹书记,你为我的事跑前跑后,还让你花钱。”

曹书记立马打断他:“这不是我的钱,是党和政府给困难群众的帮扶款!你好好养病,早点好起来,就是对党和国家最大的回馈。”

在医院治疗一段时间后,康树明的病情终于稳定了。出院回村那天,邻居们都围过来关心他,你一言我一语地说道:“树明,你这次能把病治好,全靠党和国家的好政策啊!”

他用力点点头,心里的感激像潮水般涌上来——可不是嘛,要是没有党和国家,他真不知道自己现在会是什么样子。

这些年村里的变化,康树明看在眼里:村里修了平整的水泥路,路边装了亮堂的路灯;乡亲们靠着扶贫政策种大棚、养牛羊,日子越过越红火。

经历过这次生死考验,他常跟身边人念叨:“以前总觉得党离咱们老百姓很远,可经过这次我才明白,党就在咱们身边!咱们的好日子,都是党和国家给的。”

现在,康树明每天都跟自己说:“要好好活着,要记着党的恩。”

他没多少文化,说不出什么大道理,却认准了一个理:跟着党走,日子就不会差;听党的话,就不会走歪路。党对他的这份恩情,他这辈子都忘不了。

往后的日子里,他想做党的好政策的“宣传员”,把自己的故事讲给更多人听,让大家都知道:党始终关心着咱们老百姓,跟着党,就能过上有盼头、有奔头的好日子!